

■本报记者 袁海霞 郑璐 见习记者 王佳琦

合力守护“高原精灵”

——我区野生动物保护一瞥

今年6月,一对对黑颈鹤“夫妇”在那曲市申扎县海拔约4700米的湿地里孕育下一代。破壳不久的小黑颈鹤,披着金黄色的绒毛,紧紧跟在父母身边,学着觅食……

这美好的画面,得益于我区对野生动物的呵护有加。

近年来,自治区高度重视野生动物资源保护工作,不断加大野生动物保护力度。根据全国第二次陆生野生动物资源调查显示,我区共有陆生脊椎动物1072种,其中,国家重点保护野生动物246种、国家一级重点保护野生动物68种、国家二级重点保护野生动物178种。

基层管护队伍不断壮大,栖息地保护不断完善

一辆摩托车、一架望远镜、一个干粮袋、一册记录本——在超过2.5万平方公里的申扎县境内,野生动物保护“老兵”次成塔青和同伴们每天都要在野生动物生活区进行巡护。

平均海拔4700米的那曲市申扎县,处于色林措国家级自然保护区的核心区域。这里拥有广袤的草原和众多湖泊湿地,不仅是黑颈鹤的天堂、藏羚羊的故乡,更是雪豹、水獭等众多国家级保护动物栖息繁衍的家园。

对于申扎县的野生动物保护员来说,每年最繁忙的两个时间点是五六月和12月。“5月是黑颈鹤飞回生蛋孵化的季节,6月是藏羚羊产仔的季节,我们都要加大巡护力度,保障它们顺利繁殖。”次成塔青说,“到了12月进入藏羚羊交配

期,公羊之间因打斗争夺交配权而受伤是常有的事情,我们要对受伤的藏羚羊及时进行救助。”

每一次从野外救回来的动物,野生动物保护员都会轻捋它们的皮毛、安抚它们的情绪,待它们稳定下来后,开始喂食、上药、包扎……每个动作熟练且专业。

和次成塔青一样的野生动物保护员在我区还有很多。目前,全区共设立各类管护站300余个,配备管护员2000余人、野生动物疫源疫病监测员1.6万余人、湿地监管员近3.9万人,并建立了政府购买服务、群众广泛参与的基层野生动物保护管理队伍,有效筑起第一道保护防线。

同时,大力推进以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系建设。目前,我区已建立自然保护区47处、国家湿地公园22处、国家森林公园9处、风景名胜区16处、国家地质公园3处,全区1/3以上国土面积成为保护地、禁止开发区,80%以上的珍稀濒危野生动物物种、分布区、栖息地和典型生态系统得到有效保护。

健全补偿机制,切实保障群众利益

随着野生动物保护力度的不断加大,野生动物数量不断增多,“人兽”矛盾逐渐显现,野生动物肇事的案例也逐渐增多。

在藏北草原,牧民生活的地区也是野生动物的家园。对于牧民来说,每一个野生动物,都是这片草原上的一员。强巴旦增是藏北

草原上的一名野生动物保护员。2023年的一天夜里,一户村民家畜遭到野狼的袭击,除了一头小牛被吃掉外,还有一只羊受伤。

“为了弥补牧民损失,政府建立了补偿机制。作为野生动物保护员,我会记录下牲畜伤亡的数量,政府会按相关规定给予补偿。”强巴旦增告诉记者。

据了解,按照《西藏自治区陆生野生动物造成公民人身伤害和财产损失补偿办法》的规定,按照自治区、市、县6:3:1的比例筹集资金用于野生动物肇事补偿。“十四五”以来,全区共兑付野生动物肇事损失补偿资金4.76亿元。

自治区林草局相关负责人介绍说,区林草局着力促进野生动物肇事由事后补偿向事前防灾防损转变,积极开展野生动物肇事主动防控工作,逐步增强基层群众的野生动物保护意识和风险防范意识。

加强部门协同联动,严打非法交易行为

2023年到2024年,山南市贡嘎县人民检察院办理了巴某涉嫌危害珍贵、濒危野生动物一案。

经调查,巴某非法捕猎、杀害的野生动物,经鉴定为国家一级重点保护野生动物马麝。巴某的行为严重危害了野生动物资源,损害了国家利益和社会公共利益。2023年12月,贡嘎县人民检察院依法提起刑事附带民事公益诉讼,诉请判令巴某赔偿野生动物资源损失费人民币30000元,并向社会公众赔礼道歉。今年3月28日,经贡嘎县人民法院调解,

巴某自愿缴纳野生动物资源损失费人民币30000元,并公开赔礼道歉。

巴某被追究刑事责任的同时,也承担了民事赔偿责任,彰显了野生动物资源的价值和损害担责的司法理念。

2020年,自治区林草局、农业农村厅牵头,联合区高法、检察院、网信办、公安厅等10个部门,成立自治区部门间野生动物保护协调工作组,制定了协调工作方案,发挥各部门职能,共同打击野生动物违法行为。

同时,我区每年都会组织开展“清风行动”“网盾行动”等专项行动。2023年以来,全区共出动执法人员5871车次、执法人员16455人次,累计监督检查野生动物栖息地3148处、人工繁育场所17处、经营利用场所8850处、寄递网点426处、交通运输站点180处、口岸和沿海沿边地区18处,检查货运车辆3000余次;查办涉野生动植物案件32起,打击处理违法犯罪人员67人。

随着野生动物保护力度的不断加大,西藏珍稀野生动物种群呈现恢复性增长,藏羚种群数量由上世纪最低谷时的7万余只增长到如今的30万余只,野牦牛种群数量从上世纪几千头增长到如今的2万余头,黑颈鹤数量从上世纪不足2000只增长到如今的1万余只,滇金丝猴由上世纪末西藏新纪录时不足600只增长到如今的800只,曾被国际社会认为已绝种的锡金红鹿失而复得,发现时仅200余头,如今已超过800头。

琼结县人民法院

成功调解两起经济纠纷

本报泽当电(记者 孙开远 通讯员 兰琳琳)近日,在琼结县人民法院诉讼服务中心与县人民调解中心合作下,通过“诉前调解+司法确认”工作模式,化解了两起矛盾纠纷。

某建材有限公司主营混凝土销售。2021年至2023年期间,某商贸有限公司与某农业有限公司向其购买混凝土,共计236万余元的货款迟迟未付。在多次协商无果的情况下,某建材有限公司只得将对方诉至法院。

县人民法院诉讼服务中心法官接到案件后,做了双方当事人大量思想工作,将这两起纠纷委派到人民调解中心进行诉前调解。调解过程中,法官从法律关系认定、责任划分依据及证据采信等方面给予专业指导。经多轮耐心调解,两家公司最终与某建材有限公司就货款金额及付款时间达成一致,并签订调解协议书。随后,法院依申请迅速完成司法确认流程,使纠纷得以快速有效解决。

案件的成功调解,不仅为当事人节省了诉讼成本、缩短了解决纠纷的时间,还缓解了办案压力,减少了诉讼增量。

米林边境派出所

6小时找回遗失财物

本报米林电(记者 鹿丽娟)日前,米林边境派出所收到一面印有“公正无私 服务至上”的锦旗。

几日前,米林市帮宗村村民米某因忙于工作随意将车辆停放于室外且车辆并未上锁,几日后米某发现车内存放的5万余元现金及600根虫草不翼而飞,心急如焚之下,他迅速向米林边境派出所报警求助。

米林派出所接到报警后,立即组织精干警力展开全面深入调查。在6个多小时的排查过程中,民警不放过任何一个线索,仔细查看监控录像、走访周边群众、排查相关区域,凭借着丰富经验和敏锐的洞察力,成功找回米某遗失财物。

当报案人米某前来赠送锦旗时,他难掩内心的激动,声音略带颤抖地说道:“感谢警察同志们的辛勤付出,在我最无助的时候,是你们毫不犹豫地伸出援手。这6个多小时里,我看到了你们的专业和效率,每一个细节都不放过,你们高效的工作和敬业精神让我深受感动。有你们在,我们老百姓就感觉有了坚实的依靠,心里无比安心。”

西藏边检总站执法调查支队便民服务获办证群众好评

本报拉萨讯(记者 王杰学 通讯员 王雷 胡俊浩)近日,拉萨市民强珍及其爱人来到西藏边检总站执法调查支队驻拉萨市三级政务服务大厅办证窗口,将一面印有“感谢您!心系人民奉献社会”的锦旗送到了民警索朗德吉手中,感谢她在工作中耐心指导自己开具线上证明,高效办理边境管理区通行证,为其争取了时间,节约了出行成本。

据该支队办证室负责人尼尼介绍,2020年4月,为进一步方便市民群众办理边境管理区通行证,该支队正式进驻拉萨市三级政务服务大厅并开通办证窗口。多年来,一茬又一茬的办证民警始终秉持全心全意为人民服务的宗旨,持续深化“放管服”工作,陆续推出系列便民、利民举措。如今,办证模式已由原来的“线下出具证明+线下核实办理”变成了“线上申请、后台核实,现场办理”,大大缩短了办证时间、提升了工作效率,受到社会各界的广泛认可和一致好评。

据悉,截至目前,该办证窗口已先后办理边境管理区通行证5万余张,获赠锦旗4面、感谢信3封,有力展现了西藏移民管理警察心系群众、奉献社会的良好形象和时代风采。

拉萨市

多部门联合开展娱乐场所清查整治行动

本报拉萨讯(记者 杨小娟)11月26日晚,拉萨市公安局治安管理支队联合拉萨市文旅局、城关区文旅局等部门,对我市城区部分酒吧和朗玛厅开展清理排查整治工作。

清查过程中,各部门工作人员分工明确,密切配合,重点清查相关场所治安巡逻防控、接受未成年人消费、监控设备运行、应急方案预案制定、安防措施落实等情况,全面细致清查了相关场所的经营许可证、曲目内容、从业人员登记备案、安全生产责任落实情况。同时,对清查出的隐患问题要求立即限时整改,并督促各娱乐场所经营单位加强营业期间安全防范,做到责任到人、责任到岗。行动期间,共清查娱乐场所6家,排除治安隐患16处,下发责令整改通知书5份。

相关工作人员表示,下一步拉萨市公安局治安管理支队将继续联合相关职能部门加大安全检查力度,营造“绿色”健康的娱乐市场环境。

图为清查整治现场。

图片由拉萨市公安局治安管理支队提供

